

定安“00后”林芳：

回乡，唱戏！

■ 海南日报全媒体记者 李豌

文化中国行

# 非遗新力量

**编者按**

2025年6月14日是“文化和自然遗产日”，近日全国各地围绕“融入现代生活——非遗正青春”开展了一系列非遗宣传展示活动。本期《海南周刊》封面以“非遗正青春”为主题，带您了解新生代非遗传承人、科技赋能非遗保护、非遗与文旅开发等内容，敬请关注！



林芳表演琼剧。

墨粉扮脸，戏服加身，转眼间，一位24岁的女子变成了青少年时期的“穆桂英”。“看这个女兵靴，更像战靴。戏团定制戏服的时候，我特别提到不要绣花鞋，而要符合穆桂英身份特点的女兵靴。”近日，定安县定城镇美钗坡社区戏台幕后，定安县琼剧团“00后”演员林芳把脚从戏服里伸出来，展示自己格外关注的一个设计点。

当晚，她登台演出琼剧《穆桂英》，用两个半小时，讲述青少年时期的穆桂英的故事。《穆桂英》是定安县琼剧团编创的大型古装琼剧，2024年底首演，是林芳参与创作的第一部“主角戏”，“虽然也演过其他的女主角，但那些剧目基本上都有前辈传下来的作品参考，且经常演出，这部戏近10年来省内没有剧团演出过，更考验导演和演员的创作能力，我在其中增加了一些自己的表演设计。”她说。

由于这部戏武戏多，创排启动前，林芳就开始回功训练，进入创排期，除了白天参加集体排练，晚上她还要加练，对细节进行打磨。

在她看来，表演琼剧不仅要靠戏曲基本功，还应在文史方面进行“储备”。“不是把一句词唱出来，或把一个动作表演出来就行了，要更好地理解人物和故事，必须查阅与人物相关的文史资料，平常还要多读书，提升自己的文化水平和理解能力。”林芳介绍，为了演好穆桂英，她查阅相关资料，分析人物内心，“穆桂英从女孩成长为女将，是有一个过程的，所以在刀马的基础上，融入了一些小花旦的演绎方法”。

林芳长着一张娃娃脸，一双亮晶晶的眼睛，透着一些少女的稚气。但谈到角色，专业范十足，站起身要弄长枪时，英姿飒爽，她的言谈举止中，流露出对戏曲的热爱。

林芳在海口长大，但老家在定安县龙门镇。定安是“琼剧之乡”，仅龙门就出过郭远强、谢宏林等琼剧名家，林芳的爷爷擅吹唢呐，这些都潜移默化影响了她。“我六七岁就喜欢上了琼剧，当时就是觉得演员的扮相好看，动作好看，唱得好听，就想学。”林芳说，小时候家里没条件请老师教，她就自学，用电视机播放琼剧碟片，跟着一句一句地学。

当时，林芳家住海口，每到周末，她还会去海口人民公园练唱。“渐渐地，很多人知道了我，有演出就邀请我去，一般是在正式演出前，让我先演一小段热场。”林芳回忆，青少年时期，她很喜欢参加琼剧表演比赛，多次获得海口市级比赛一等奖。

2013年，13岁的林芳考入海南省文化艺术学校琼剧表演专业，并于2017年毕业，此后在海口民营剧团工作4年左右。2021年，在定安县琼剧团的邀请下，她来到定安工作，成为剧团年龄最小的演员。

在定安县琼剧团这个大家庭中，她的专业技能快速提升。“大家愿意花时间打磨作品，同事之间互帮互助，每次排戏，团里也愿意邀请导演或专业老师来指导，这对新演员的成长非常有益。”林芳说，返回家乡参演的第一部戏，剧团就安排她担任经典琼剧《张文秀》的女主角，给了她充分的信任。

4年来，林芳在传承琼剧文化方面做了很多实事。她走进乡村、社区演出，把琼剧唱给基层百姓听；她利用闲暇时间走进中小学课堂，给孩子们讲授琼剧知识和表演技巧；在定安有“戏”系列活动中，她在定安故城等地，展演琼剧折子戏，帮助游客化妆、试穿戏服等，让大家感受“琼剧之乡”的魅力。

“我还需要多模仿和打基础，同时广泛吸收京剧等优秀剧种的长处，提升自己的专业能力。”林芳说，她希望自己能成长为创作型琼剧人才，在琼剧传承创新方面探索更多可能。■



林芳的穆桂英扮相。

三亚“00后”董佳佳：

## 黎陶，新“秀”！

■ 海南日报全媒体记者 李艳玲

一团黄褐色的陶泥在指间旋转，竹刀轻轻划过，黎族传统纹样鱼纹渐渐浮现。在陶坯上……近日，在位于三亚市天涯区布曲村的黎族原始制陶技艺非遗工坊，24岁的董佳佳正俯身教孩子们制作黎陶，她动作娴熟，很有耐心。

这个从小“玩泥巴”长大的姑娘，是三亚为数不多的“00后”黎陶手艺人。当同龄人外出追逐都市繁华，她却选择与泥土为伴，将千年黎陶融入青春岁月。

“小时候，我总觉得奶奶手里的泥巴很神奇，一捏一烧就能变成漂亮的陶器。”董佳佳出生于黎陶世家，奶奶是当地有名的黎陶手艺人。年幼时，她经常蹲在奶奶身旁，跟着揉泥、捏陶，那些造型古朴的陶罐、陶碗、陶锅，以及器物上的纹样，像种子一样埋在了她心中，让她对黎陶有一种天然的亲切感。

黎族原始制陶技艺是黎族文化的重要组成部分，承载着历史记忆和民族智慧，展现了黎族人对美的追求。2006年，该技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。但因社会知晓率不高、产品市场竞争力不足等，技艺传承一度面临“后继无人”这一突出问题。“年轻人可能不认识黎陶上的纹样，但通过熟悉的IP接触后，会产生深入了解的兴趣。”

董佳佳还扮演着黎陶文化传播者的角色，她经常在工坊里向游客介绍黎族原始制陶技艺，带着市民游客制作黎陶。此外，她利用社交媒体和直播平台，宣传推广黎陶。镜头里，她灵巧的双手将一团普通的陶泥慢慢塑造成精美的器皿，并配以轻松活泼的解说，吸引网友关注并喜欢上黎陶。“原来黎陶这么有意思！”“想去三亚体验一下。”许多网友在评论区留言。

董佳佳走进三亚多所中小学，开设黎陶兴趣课。在课堂上，她不仅教孩子们捏陶坯、刻纹样，还讲述黎族文化和纹样背后的故事。“孩子们喜欢捏泥巴，当他们发现自己能做出漂亮的陶器时，就很乐意动手。”

“泥巴是有生命的，老祖宗留下来的纹样会‘说话’。”采访中，董佳佳麻利地擦拭沾满陶泥的手，笑眼弯成月牙状。她说，不少同龄人对黎陶知之甚少，甚至觉得它有点“土气”。“这是因为他们了解得少，没有认识到黎陶的朴拙之美，尽管

“我希望为黎族原始制陶技艺的传承出一份力，让更多人了解黎陶、爱上黎陶。”董佳佳说。■

董佳佳(左)在非遗工坊跟着老人学制陶。  
本版图片除署名外均由受访者提供

董佳佳的黎陶作品。

白沙“00后”黄美琳：

## 绣画，双修！

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠



黄美琳(中)在老师符秀英(左)的指导下织锦。海南日报记者王晖球摄

十多年来，黄美琳见证了黎族姑娘黄美琳，用十多年时光书写了一段与黎族双面绣不解之缘。“小时候，会这门手艺的人很少，双面绣在黎族服饰上难得一见。”如今，白沙的少年宫及一批村级合作社已开设黎族传统纺染织绣培训课程，非遗展馆和文化活动增多，越来越多年轻人通过社交媒体、线下活动等接触到黎族双面绣技艺。

2012年，在读小学六年级的黄美琳在白沙县少年宫第一次遇见符秀英。彼时，符秀英正专注地织绣，交织的棉线、细密的针脚，一个个蕴含黎族文化的图案精美非凡。“第一次见到就觉得很神奇，像是打开了一扇通往历史的门。”黄美琳回忆道。

尽管家中并无织绣传统，但对非遗的好奇让她选择报名加入少年宫的黎族双面绣班。每天放学后，她沉醉于针尖上的世界：从数线、认格等基础针法学起，在比十字绣更细的布面上练习“双面、同色、同花”的技法。

“刚开始看不清布纹，针脚歪歪扭扭，拆了又绣，绣了又拆。”缘于一份热爱和执着，她从少年宫的课堂跟到符秀英家中，从学生成为徒弟，一学就是十多年。

“我们‘00后’被称为互联网原住民，但我基本上不上网玩游戏，也不玩电子产品，双面绣就是我的休闲娱乐项目。”黄美琳介绍，中学时代，她在课间通过绣制小图腾解压；在三亚上大学期间，她利用假期时间向符秀英请教纹样的绣法；如今成为自由插画师，她依然保持“有空就去老师家喝茶学绣”的习惯。

“双面绣像是我的另一种语言。”黄美琳擅长“复刻”黎锦传统纹样，尤其对大力神、甘工鸟等图腾情有独钟——这些凝聚黎族先祖智慧的图案，在她眼中如同“活着的历史课本”。她也曾尝试将星星、叶子等元素融入绣品，但一直更偏爱“原汁原味”的传统纹样。她说：“传统纹样的细腻与寓意，值得被更多人看见。”



黄美琳创作的双面绣摆件。